

Секция «Глобалистика и геополитика»

Распространение исламского экстремизма в Центральной Азии

Смагулов Айдос Жанайдарович

Студент

Карагандинский государственный университет им. Букетова, Исторический факультет, Караганда, Казахстан

E-mail: ajsmagulov@gmail.com

Традиционно, большая часть населения Центральной Азии так или иначе находилась под влиянием ислама. Но необходимо учитывать, что это был ислам ханафитского мазхаба, характеризующейся терпимостью к инакомыслящим, использованием обычного местного права, применением в правовых вопросах свободного индивидуального суждения по аналогии.

После обретения независимости - открытие границ и либеральное религиозное законодательство стран Центральной Азии способствовали активизации и расширению поля деятельности различных религиозных объединений и культов, что закономерно привело к массовому наплыву в республики иностранных миссионеров и эмиссаров многочисленных религиозных и псевдорелигиозных общин и организаций. Часть их работает нелегально, в рамках тайной общины, но многие из них вполне легально занимаются пропагандой своей веры, способствуя скорейшему обращению населения республик в нетрадиционные для нее вероисповедания. Одним из новых веяний стал суннизм ханбалитского мазхаба, отличающийся отрицанием свободы мнений в религии и крайней строгостью в соблюдении обрядовых и правовых норм шариата. Этот мазхаб фактически может послужить основой для распространения в Центральной Азии идей исламского фундаментализма, а также религиозного экстремизма.

Согласно информации полученной из открытых источников: 23 сентября 2011 года была возведена 2500-ая мечеть в Казахстане, за период 2007-2008 гг. были построены, реконструированы и поставлены на учет более 200 мечетей. В последние годы все большее число казахстанских мусульман совершают паломничество в Мекку: в 2001 году хадж совершили 228 человек, в 2002 г. - 1 77, в 2003 г. - 360, в 2004 г. - 1214, в 2005 г. - свыше 900, в 2006 г - 2740, в 2007 г. - 4030 мусульман.

За прошедшие 20 лет построены десятки новых мечетей в городах Центральной Азии, причем строительство многих мечетей осуществлялось с финансовой помощью государственных учреждений и исламских фондов зарубежных стран (Арабских Эмиратов, Королевства Саудовской Аравии, Турции).

Можно уверенно говорить об усилении связей мусульманской общины с зарубежным исламским миром, который несет в себе как положительные черты, так и отрицательные черты.

Не секрет, что за цепочкой революций "Арабской весны" стояли исламисты радикального толка, как "Братья-мусульмане" в Египте. В Центральной Азии также есть следы деятельности исламских политических сил. Не считая мощное лобби Турции, бесспорно, можно отметить «Хизб ут-Тахрир аль-Ислами» и «Исламское движение Узбекистана». Исламистское движение получило мощный толчок в собственном развитии, а Финансовый кризис 2008 года существенно сказался на странах Центральной Азии - в одном Казахстане около 500 тысяч безработных, которые обречены перебиваться

случайными заработками, и 1067430 граждан, живущие на доходы ниже прожиточного минимума. Все они входят в зону риска, каждый из них, так или иначе, может захотеть установить социальную справедливость в своем понимании, и обратиться к религиозному экстремизму. Причем растет разрыв между бедными и обеспеченными слоями населения, что усиливает напряжение внутри общества.

В 2011 году прозвенели тревожные сигналы, оповещающие, что доньше в религиозном плане стабильном Казахстане стало беспокойно. В мае произошел взрыв в здании КНБ Актобе, в дальнейшем были еще взрывы в Астане, Атырау и Таразе. Большая их часть пришлось на западные области. За взрыв в Атырау ответственность на себя взяла террористическая организация «Солдаты Халифата» (Джунд-аль-Халифат), большую часть остальных инцидентов так или иначе также связывают с представителями исламских экстремистов.

Существует определенная угроза для обращения относительно стабильных светских государств в очаги напряжения и террористической угрозы. Несомненно, предпринимаемые руководством страны меры возымеют определенное значение для решения проблемы, но они несут немного оторванный характер от обыденной жизни, действия в административной плоскости необязательно будут самыми эффективными. Предполагается, что развернутая сеть курсов повышающих религиозную грамотность среди молодежи, активная разъяснительная работа в старших классах и в университете, разумное использование медиа-технологий, как вирусные ролики в интернете и социальная реклама по телевидению окажется немалым подспорьем в борьбе за умы молодого поколения.